

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Оскорбительные слова в речи у мужчин и женщин

Урванцева Александра Дмитриевна

Студент

Набережночелнинский государственный торгово-технологический институт,

Факультет менеджмента и маркетинга, Набережные Челны, Россия

E-mail: vanillastyle@inbox.ru

Известно, что мужчина и женщина обладают различиями в эмоциональной сфере. В данной статье нас интересует область пересечения вербальных способностей и эмоциональной сферы как проблема верbalного выражения агрессии мужчинами и женщинами.

«Актуальность исследования верbalной агрессии обусловлена рядом тенденций, завоевывающих современную сферу речевой практики, среди которых можно назвать общее снижение уровня речевой культуры, инвективизацию и вульгаризацию речи, активное проникновение в нормативную речь жаргонных элементов различных сфер, ослабление строгости коммуникативных норм, сдерживающих вербальную агрессию» [Щербинина, 2006: 6].

Оскорблениe является одной из наиболее очевидных форм вербальной агрессии. В данной статье оскорблениe понимается как инвектива (<лат. *invectiva* (*oratio*) – бранная речь, брань) [Крысин, 2005: 299].

«С юридической точки зрения, инвектичная лексика – это слова и выражения, заключающие в своей семантике, экспрессивной окраске и оценочном компоненте интенцию (намерение) говорящего или пишущего унизить, оскорбить, обесчестить, опозорить адресата речи или третье лицо, обычно сопровождаемое намерением сделать это как можно в более резкой и циничной форме.

С лингвистической точки зрения различают два вида инвективы: агрессивную и эксплективную. . . эксплективная инвектичная лексика в последнее время развивается наиболее активно, чем агрессивная» [Файзуллина, 2009: 99].

Относительно юридического понимания термина «инвектичная лексика» А.А. Леонтьев отмечает, что «инвектическую лексику . . . составляют слова и выражения, заключающие в своей семантике, экспрессивной окраске и оценке оскорблениe личности адресата, интенцию говорящего или пишущего унизить, оскорбить, обесчестить, опозорить адресата своей речи [Леонтьев 1997: 7].

Таким образом, оскорблениe можно определить как любое слово или выражение, которое реализует чаще всего явную и сильно выраженную вербальную агрессию, поскольку практически всегда оно воспринимается адресатом как однозначно негативное, обидное, унизительное, неприемлемое высказывание.

Существуют определенные различия в агрессивности мужчин и женщин, и в какой форме ими проявляется агрессия. По данным одних исследований, агрессивность мужчин во всех возрастных группах выше, чем у женщин, хотя некоторыми авторами это положение оспаривается. На самом деле женщины склонны к агрессии не меньше мужчин, но более выраженные эмпатия, тревожность и чувство вины не позволяют им открыто проявлять агрессию там, где мужчины себя не сдерживают. Женщинам

Конференция «Ломоносов 2014»

свойственно больше сомневаться в своей правоте, но в случаях, когда они считают свои действия справедливыми, женщины не подавляют в себе проявления агрессии.

С обыденной точки зрения мужчины воспринимаются более агрессивными, чем женщины, а женщины – более конфликтными, подозрительными, обидчивыми и вспыльчивыми, чем мужчины.

В результате своего проведенного анализа конфликтных ситуаций и вербального выражения агрессии, Вязигина Н.В. выявила следующие особенности:

- В ситуациях, когда объектом вербальной агрессии является женщина, в брань обязательно присутствует грубая актуализация пола адресата, содержащая оценку с точки зрения несоответствия гендерным нормам, принятым в обществе (например, словами типа «телка», «ведьма», «мерзавка»), а также брань сексуального характера.

- В ситуациях, когда оба участника конфликта мужчины, объект агрессии номинируется говорящим либо с точки зрения несоответствия ожиданиям говорящего («трус», «молокосос», «аферист», «мелкий человек»), либо также брань сексуального характера.

- Мужчины, выражая агрессию по отношению к мужчине языковыми средствами, часто используют жаргонную лексику («сопляк», «мусор», «легавый» и т.п.), что свидетельствует о более частотном использовании жаргона мужчинами вообще.

- Для вербализации агрессии служит особая группа лексики, состоящая из зоосемантических номинаций типа «козел», «собака», «корова», «кобыла», «гадина», «баран», «скотина», «свинья» и мн. др. Лексика данного типа в равной степени используется как по отношению к мужчинам, так и по отношению к женщинам. Наиболее часто к зоонимам прибегают женщины, высказываясь в адрес женщин, и мужчины, высказываясь в адрес мужчин [Вязигина, 2011: 4].

Таким образом, нами был выявлен ряд особенностей речевого поведения мужчин и женщин в конфликтных ситуациях, а именно – способы верbalного выражения агрессии по отношению к адресату своего или противоположного пола. Следует отметить, что данный ряд не стоит считать завершенным, поскольку при наличии более общирного материала могут быть обнаружены новые особенности или скорректированы полученные ранее.

Литература

1. 1. Щербинина Ю.В. Вербальная агрессия. – М.: КомКнига, 2006.
2. 2. Крысин Л.П. Толковый словарь иноязычных слов / Л.П. Крысин. – М.: Изд-во Эксмо, 2005.
3. 3. Файзуллина А.Г. Инвективы-композиты в системно-функциональном аспекте (на материале немецкого, русского и татарского языков) дис. . . . д-ра филол. наук / А.Г. Файзуллина. – Чебоксары, 2009. – 342 с.
4. 4. Леонтьев А.А. Понятие чести и достоинства, оскорблений и ненормативности в текстах права и средств массовой информации / под ред. А.Р. Ратинова – М.: Фонд защиты гласности, 1997.
5. 5. Вязигина Н.В. Особенности проявления вербальной агрессии у мужчин и женщин // Юрислингвистика-11: межвузовский сборник научных трудов / под ред.

Конференция «Ломоносов 2014»

Н.Д. Голева и К.И. Бринева; Кемеровский государственный университет. – Кемерово, 2011.

6. http://lingva-expert.ru/expert_says/publications/vyazigina-n-v-osobennosti-proyavleniya-verbalnoy-agressii-u-muzhchin-i-zhenshchin/